

■ 隔岸观火 |

为李霄鹏说几句话



葛爱平

李霄鹏接替李铁登上国家队主帅大位。但这个位置此时非常“烫”，坐上去并不舒服。

李铁留下的这一摊事情，往后看一地鸡毛，朝前看一片荆棘，李霄鹏要获得多数人的支持，摆在面前最近的两场比赛，一场对日本，一场对越南，都是难过的关。

国人其实很好对付，你只要用好了归化，把归化以外的球员在防守上组织得好一些，就像当年在山东队，后来在武汉队干的那样，外援往前冲，本土堵枪眼，这就是最最简单，也是最最实用的打法。什么国家队，什么归化，你就只当自己还是俱乐部队主教练，带领俱乐部队打亚冠，这不简单了吗？我不相信12强的对手比亚冠的对手更强，毕竟亚冠还有外援，12强即使有归化，也是个别的。

李铁就是没有弄明白这个道理，没明白自己的位置，李霄鹏估计不会。在用人方面，至少在俱乐部里，他从来不会让强力外援替补，而去培养本土球员的。

从履历上讲，李霄鹏在俱乐部、女足国家队都干过，就缺男足国家队了，也是运气好，李铁助攻他成功上位。但是摊开来看，李霄鹏经历是有，但是光亮度却不够，没有令人信服的执教业绩。虽然也曾获得中超最佳教练，但也是在惨败的第二天接的奖，弄得他自己也不好意思。

什么活都干过，什么败仗都吃过的李霄鹏，要想在自己的足球生涯中留下浓重的一笔，这一次也算是意外收获。

如果问上一次国家队主教练竞聘李霄鹏赢了李铁，和这一次李霄鹏接替李铁担任主帅，哪一次机会对李霄鹏会更好一些？我选后一种，因为前人的失败也是后人的财富。李霄鹏不费一分力便获得这么多经验教训，会比我们更清楚，什么是要坚持的，什么是必须舍去的。

李霄鹏登位，许多做法可能会与他的前任有区别，但我对国足参加12强前景的判断不会改变，与当初李铁带队从40强出线、国足心高气盛时一样。这不是哪个人的事情，是一个整体的事情，是一个系统的事情。靠个别人的突出努力是不可能有特别作为的，就像上一届里皮半道上任，紧赶慢赶，最后还差1分一样。

祝李霄鹏好运，能够把国足现存的力量发挥出来，打得好看一些，别再让国人心口添堵，这就算完成任务了。

对了，最后还要友情提醒一下，已经有不少朋友让我提议，李霄鹏同志普通话水平也要适时提高一些。

■ 秦天论道 |

想着点别人



秦天

做人要厚道。所谓厚道，核心内容之一，就是说话做事要想着点别人。

国足打12强赛，百余天处在封闭之中，训练、比赛，辛苦；

封闭着，心苦。如果只想着自己，难免怨天怨地怨人。

想着点别人，可能会不一样。譬如想想领导，六十好几了，亲征，也一直在封闭之中。他可以不亲征的。不亲征，可能也少挨点骂。他亲征，是特别重视。不特别重视，就可能没有包机，可能不会包最好的酒店，也不见得有大额奖金。

譬如记者，处于同样的疫情之中，他们没包机可乘，没五星级酒店可住，没有奖金，拿着不多的工资，看完球赛，还得赶路赶稿。

譬如球迷，能到现场的，又敲锣又打鼓，呐喊助威。他们花钱买门票，还冒着被感染的风险。不能到现场的球迷，熬夜守在电视机

前，看完比赛，小睡一会就得赶去打卡搬砖。他们收入微薄，还得养家糊口。

想着这些别人，心态会不会好一点？会不会觉得不那么辛苦不那么心苦了？

心态好，就不会怨天怨地怨人，而是谢天谢地谢人了。

如果谢天谢地谢人，李铁会下课吗？

应该不会。

将心比心，以心换心。你想着点别人，别人也会想着点你。这样，生活会轻松一点，工作会顺利一点。

想着点别人，做人厚道点。

厚道有厚福。

■ 宇观赛场 |

执教国足是不是炖鱼汤



朱润宇

李铁下课，李霄鹏正式执教国足。不过，对于现阶段的国足而言，换帅是否能做到“一醉解千愁”，解决现有的根本问题？

明面上看，李铁下课的原因，与他在微博上打广告、直率到有些鲁莽的性格，以及12强赛目前的战绩都有关。和他相比，更注意言行举止和更懂得如何与球迷和平共处的李霄鹏，至少不会在这些问题上再次犯错。至于剩下四场12强赛国足会拿出怎样的表现，现阶段还难以下定论。

此前，李霄鹏曾在接受采访时表示，执教就像炖鲫鱼汤，是一种“煎熬”，“输第一场比赛的时候已经下了油锅，输第二场把你翻过来再煎，再输第三场就倒水开始咕嘟，然后再输你就出去了。”不论是教练还是球队，在面对失利时总要面临着巨大的压力，这也是中国男足主帅难当的原因，但根本原因，还是国足需要改革。

不论是李铁，还是李霄鹏，足协更多的是带着一种“先试后用”的心态在起用这些教练。也许足协这种“乐于试错”的心态让人不解，但在整支国足水平不高的情况下，如果让穆里尼奥、克洛普这些世界顶级教练前来执教，国足的水平又能提高多少？

在剩下的12强赛中，国足将先后面对日本、越南、沙特阿拉伯和阿曼四个对手。放眼整个12强赛，国足在总共12支、6档球队中分在第四档。也许国足从40强赛突围后，球队能否继续从12强赛突围成为了一大悬念。但别忘了，国足是第四档球队，想要突围不是嘴上说说那般容易。

如果国足想要冲出12强赛，除了是否有主场比赛、办赛地天气等客观原因外，中国足球是否更应该抓好青训，是否能解决欠薪问题？国家队球员平均年龄偏大，目前最稳定的俱乐部只有上海海港和山东泰山两家，这些问题已如“房间里的大象”一样，成为中国足球明面上最根本却又暂时难以解决的几个问题。

这些问题在没有“爆雷”时，中国足球似乎一片欣欣向荣。但一旦出现问题，随后的问题只会像多米诺骨牌那样，接二连三地出现。这些长期积累下来的问题，只能慢慢解决。也许换了帅，国足会发现“酒醒愁还在”。

李霄鹏的任务，就是先带领国足踢完眼前的12强赛。对他而言，带领国足前行的路上，除了踢好比赛，还要注意别让那些历史遗留问题打他“三闷棍”。

■ 自说自画 |

来去匆匆



阿仁

李铁下课。这个突然消息并不令人吃惊，但这个决定来之迅速还是令人惊讶的。李铁在战平澳大利亚队后发表了一通32分钟的演说，舆论大哗。

我写了《迟早下课》，说李铁早下课、晚下课，迟早下课。上周五我写了《早点下课》，说李铁还是早点下课吧，早点下课，大家解脱。李铁不必再受煎熬，球迷不必再有激动，大V不必再有尴尬，足协不必再挨炮轰。我们这些爬格子的也不必再作议论。大家太平。不料这篇《早点下课》，到了上周五下午就无疾而终了。足协已经官宣李铁下课了。李铁下课是有点迅雷不及掩耳的。一纸官宣解决李铁还不能算难事，但能立即寻觅到李铁的继任者李霄鹏而进行官

宣是不容易的。山东大汉这个时刻愿意火线上任，接手国足冲击12强赛的烂摊子，勇气可嘉。

李铁上任之初，也是接手了里皮冲击40强赛的烂摊子的。里皮看看晋级几无胜算，就拍拍屁股走了。外国教头说热爱中国足球多半是骗人头的。爱国，还不如是说爱人民币罢了。里皮匆匆去也，李铁匆匆来也。李铁还是立了功的，率领国足杀进了12强赛。足协召集的专家考评组之后全票通过让李铁由临时主帅转正，正式拜李铁为国足大帅，任期要到2026年，对李铁寄托了长效的信任。李铁是今年1月2日上任的，至当下的12月3日，不足一年辰光就匆匆去哉。足球场上的瞬息万变可见一斑。这是足球的魅力所在吧。你永远也看不清、猜

不透、摸不着，这便是足球。世界足坛名帅穆里尼奥有名言：“天下只有两种教练，一种是已经下课的，另一种是正在下课的。”诚哉斯言。

足协今年换帅的官宣都惜字如金。聘任水庆霞担任女足国家队主帅，是“经广泛征求意见”后决定的。水庆霞没有参加过竞聘流程。现在聘任李霄鹏担任男足国家队主帅，也是“经广泛征求意见”后决定的。李霄鹏同样也没参加竞聘流程。事态发展太快，伯乐们还来不及召集开会了。我是希望两位男女大帅能够在任有足够长的辰光。祝福他们。来是匆匆的。如果卸任，是完成了任务后的从容告退。去也匆匆，一点都不好白相。不要再看到有这样的戏码了。

■ 老骥伏枥 |

魔力鸟又惹记者了



姬宇阳

和对方的收入对比来说事呢，确实有点失风度。

穆里尼奥这么多年还是比较喜欢和媒体互怼的。到罗马前，执教热刺期间，热刺负于切尔西的赛后，穆里尼奥被女记者Alison Bender问及为什么没有派上贝尔，穆帅表示，这是一个好问题，但是你不配得到答案。

当年带着国际米兰来中国比赛，在超级杯输给拉齐奥之后，穆里尼奥也惹了一次中国媒体。

赛后新闻发布会上有中国记者提出两个问题：一、埃托奥打满全场，是否是因为国际米兰失去了对比赛的控制权？二、穆帅一再抱怨鸟巢草皮不好，为什么同样的场地条件，拉齐奥取得了胜利？

输掉比赛的穆里尼奥原本在退场时就一脸铁青，甚至把亚军奖牌随手丢给了前来观战的意大利球迷。听到这样的问题，狂人直

接不客气地回答中国记者的提问：“我终于知道为什么中国足球就是不行了！你们的足球记者提问太业余了，你们似乎根本不懂足球！你们中国确实赢得了许多项目，但是唯独足球不行。看看你们的足球记者，距离高水平记者提问相差太远了。”

在被问及国际米兰中场缺少核心球员，问题如何解决时，狂人再次爆发，“你们的提问已经表明你们根本不懂足球，我看的是一支球队的比赛，我们的球队获得了很多机会，对手只是运气好罢了。他们赢得的只是比赛结果，真正精彩的过程是我们国际米兰上演的！”

记者对于穆里尼奥来说也許不是问题，但换个人可能就是问题，特别对于中国足球来说，以目前中国足球的水平，作为教练而言，低调是一个更加理智的选择。